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Ata da Décima Segunda Sessão Ordinária, do Primeiro Período da Segunda Sessão 

Legislativa da Oitava Legislatura. Aos 14 dias do mês de maio do ano 2018, às 17h15mim, 

no Plenário Vereador Adão Lote Resplandes de Sousa, o Senhor José Gonçalves da Cruz, 

primeiro Vice-Presidente da Câmara Municipal de Tucumã, determinou à Secretária que 

recolhesse a assinatura dos Vereadores presentes. Após verificação de quórum, constatou-se 

a presença de 12 Vereadores, sendo eles: ANIVALDO JULIAO DE LIMA – Savanas; 

AURINO MOREIRA DOS SANTOS - Aurino do Globo; CARLOS EVANDRO 

NOGUEIRA OZÓRIO - Vando Carajás; GILVAN JOSÉ DE SOUSA - Gilvan da Caçamba; 

GENIVON BORGES DE MORAIS - Genivon; JOSÉ VALNEI PINTO DE OLIVEIRA- 

Valnei Tiririca; JOSÉ GONÇALVES DA CRUZ – Zé do Sígnus; LAUDI JOSÉ WITECK – 

Laudi; MANOEL CARDOSO DA SILVA – Goiaba; RAIMUNDO DOS SANTOS 

PEREIRA DA SILVA – Du Santos; ULISSES PEREIRA DOS SANTOS – Juliano 

Camargo; e WALDOMIRO CORDEIRO SOARES – Mirim. Foi registrada a ausência 

justificada da Vereadora WILMA LEÕNCIO VIEIRA – Doutora Wilma. Em seguida o 

Presidente Interino convidou o Vereador Du Santos para fazer a leitura de um texto bíblico, 

que foi lido em Salmos de Número 23 e Versos 1º. Na sequencia o Senhor Presidente 

determinou a leitura da Ata da Décima Primeira Sessão Ordinária realizada em 07 de maio 

de 2018, que depois de lida foi colocada em discussão seguida de votação e foi aprovada por 

unanimidade dos Vereadores Presentes. Como não havia Correspondências, nem Indicações 

a serem lidas, e nenhuma Matéria a ser apresentada. Passou-se ao Pequeno Expediente. Os 

Vereadores inscritos Goiaba, e Juliano Camargo dispensaram o uso da palavra. Assim o 

Senhor Presidente encerrou o Pequeno Expediente, e declarou aberto o Grande Expediente. 

O Vereador Aurino do Globo ocupou a tribuna de onde fez agradecimentos ao Secretário de 

Infraestrutura pelo o trabalho de recuperação nas Ruas do Setor Maracanã. Em seguida falou 

sobre o programa minha Casa minha vida, afirmou que o sorteio para entrega das casas foi 

realizado pela Caixa, e que está sendo fiscalizado, pois se houver alguma demanda irregular 

será feito a correção. Afirmou! Ato contínuo o Orador explanou a necessidade de adquirir 

mais um caminhão para melhor atender a demanda da coleta do lixo nas Ruas da Cidade. Ao 

finalizar informou que no dia 15 do corrente mês será entregue mais de um milhão e meio 

em investimentos na rede da Saúde pública do Município, e fez agradecimentos a todos os 

deputados que destinaram recursos para esses investimentos. O Vereador Vando do Carajás 

ocupou a tribuna e em pronunciamento de onde falou que as casas populares foram 
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adquiridas por meio de Projeto do Ex-Prefeito, e abordou a necessidade da população ter 

conhecimento do caso. Afirmou que o atual gestor fez apenas a transição para construção das 

casas, e ressaltou que houve irregularidade na compra do terreno. Nesse momento o 

Presidente Interino convidou o Vereador Savanas, Presidente titular para ocupar a cadeira da 

presidência e dar continuidade nos trabalhos da Sessão. Feito isso, foi convidado a fazer uso 

da palavra o Vereador Gilvan da Caçamba, na tribuna, o Vereador Gilvan da Caçamba pediu 

apoio aos Vereadores para assinar o requerimento que solicita a abertura de uma ramal para 

dar acesso a residência do Senhor José Medeiro localizada na Vicinal Tanus, pelo que 

afirmou que com este requerimento assinado por todos os Vereadores será mas fácil 

conseguir a realização do trabalho junto ao INCRA. Em seguida afirmou que PSDB é o 

Partido que mas ajudou no desenvolvimento do Município de Tucumã. Bem como o Partido 

dos Trabalhadores na destinação dos recursos para o Programa Minha Casa Minha Vida.  Ao 

finalizar falou que já recebeu mas de 15 denuncias sobre pessoas que possuem boa condições 

e receberam a casa popular, e ressaltou que os vereadores devem tomar providências quanto 

ao caso. O Vereador Genivon ocupou a tribuna de onde falou que discursos dos Vereadores 

na tribuna não está tendo efeito nenhum, e frisou que os vereadores devem buscar meios para 

fazer valer as cobranças feitas por meio de discurso na hora da Sessão. Em seguida 

demostrou-se indignando com um fato ocorrido no final da semana, onde um cidadão foi 

acidentado e precisou dos serviços da ambulância, e que não foi atendido em razão do 

servidor que estava de plantão ter viajado sem deixar alguém para substitui-lo. Nesse 

momento o Vereador Vando do Carajás pediu um aparte, concedida, falou que o trânsito no 

Município só vai melhorar quando houver guardas de trânsitos e a permanência do Detran 

para que possam conscientizar os motoristas e regularizar o trânsito, e frisou que isso deve 

acontecer o quanto antes. Ao retomar a fala o Vereador Genivon falou ainda que os 

motoristas das ambulâncias estão carregando seus parentes no banco de passageiros, e frisou 

que essa questão deve ser revista. Ao finalizar pediu explicação referente o sorteio das casas 

populares, pelo que afirmou que teve pessoas que tiveram cadastro aprovado, e que o nome 

não consta na lista da Prefeitura. O Vereador Zé do Sígnus ocupou a tribuna de onde falou 

que o Projeto para liberação dos recursos para construção das casas populares foi votado em 

2012, e que na ocasião ele era o Presidente Interino da Câmara Municipal, e que fez toda 

tramitação para não perder a emenda que tinha sido disponibilizada. Falou que no evento de 

entrega das casas, os vereadores da época da criação do Projeto se quer tiveram um minuto 
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de pronunciamento para fazer os agradecimentos, e demostrou-se indignado. Em ato 

contínuo o Orador informou que na próxima semana a equipe da COHAB estará entregando 

alguns cheques moradias em Tucumã. Ao finalizar informou que irá a São Paulo reunir-se 

com os leitores de uma das maiores Universidade do Brasil para deliberarem a implantação 

de cursos de engenharias entre outros no Município de Tucumã. O Vereador Valnei Tiririca 

ocupou a tribuna e em pronunciamento fez explanação referente à abertura do ramal para dar 

acesso à residência do Senhor Zé Medeiro, afirmou que tem conhecimento das dificuldades 

que o morador enfrenta, bem como as dificuldades do INCRA de disponibilizar recursos para 

aquela região, e frisou que os Vereadores devem unir forças para ajudar o morador nessa 

questão. Em seguida falou que a Empresa Rede Celpa está fazendo cobrança de faturas 

anteriores nas tarifas de energia sem nenhuma justificativa, e pediu ao Presidente da Casa 

para formar uma equipe de Vereadores para irem até a superintendência da Celpa em Belém, 

para buscar soluções para essa questão. Nesse momento o Vereador Gilvan da Caçamba 

pediu um aparte, concedida, falou que os Vereadores devem rever também a questão da 

cobrança de iluminação pública nas tarifas de energia dos moradores da Zona Rural. Ao 

retomar a fala o Vereador Valnei Tiririca informou que existe uma Lei que autoriza a retirada 

de iluminação pública dos moradores da Zona Rural, e ressaltou a necessidade de divulgação 

para que a sociedade tenha conhecimento da Lei. O Vereador Laudi ocupou a tribuna e em 

pronunciamento abordou a questão das casas populares, falou que foram cadastradas 1200 

pessoas para participarem do sorteio de 850 casas, e sugeriu a criação de uma comissão com 

três Vereadores para cuidar especificamente das denuncias que estão sendo realizadas 

referentes ao sorteio das casas. Em seguida abordou a necessidade de a Administração buscar 

meios junto a Caixa Econômica, no sentido de trazer para Tucumã o Projeto de casas 

pulverizadas, pelo que afirmou que tem pessoas que possuem lotes e não dispõe de condições 

financeiras para construir suas casas. Ainda em pronunciamento o Orador fez menção à fala 

do Vereador Aurino do Globo, referente à compra de caminhões para coleta do lixo no 

Município, e ressaltou que devem cobrar do Executivo Municipal o Projeto que autoriza 

fazer empréstimo junto ao Banco do Brasil para comprar os caminhões e sanar esse 

problema. Ao finalizar falou sobre a questão da cobrança de iluminação pública nas tarifas 

de energia dos moradores da Zona Rural, afirmou que nessa Casa foi votada uma Lei onde 

permite a cobrança de iluminação pública dos moradores da Zona Rural a partir de uma 

determinada quantidade de KWH/mês, e frisou que os Vereadores devem analisar melhor os 
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Projetos que são votados nessa Casa. O Vereador Goiaba ocupou a tribuna e em 

pronunciamento falou sobre o sorteio das casas populares, e afirmou que as pessoas que 

foram comtempladas com a casa são pessoas que realmente precisa, porém acrescentou que 

se houver necessidade de fiscalização, a mineira correta será fazer uma visita na casa de cada 

morador quando já estiver de posse de suas casas. Ao finalizar pediu o Senhor Presidente, 

para fazer valer o cumprimento do Regimento Interno da Casa. O Vereador Du Santos 

ocupou a tribuna de onde abordou a necessidade de urgência na votação do Projeto para 

comprar caminhão para que possam melhorar coleta do lixo no Município. Em seguida fez 

suas colocações referente o sorteio das casas populares, falou que existem algumas falhas por 

parte da ação social na hora de fazer os procedimentos no cadastro, pelo que afirmou que 

algumas pessoas omitem informações, e que os Vereadores devem fazer as devidas 

fiscalizações para deixar apenas as pessoas que são realmente necessitadas. Ato contínuo o 

Orador fez menção a fala do Vereador Genivon, referente ao atendimento das ambulâncias, e 

frisou a necessidade de atendimento do SAMU no Município de Tucumã. Ao finalizar falou 

que precisou resolver uma situação de um cidadão na delegacia de polícia do Município, e 

que foi destratado pelo delegado local, e demostrou-se indignado. O Vereador Juliano 

Camargo ocupou a tribuna e em pronunciamento demostrou-se solidário ao pronunciamento 

dos Vereadores que o antecedeu na tribuna, referente à fiscalização na questão das casas 

populares, bem como na questão da coleta do lixo no Município, e acrescentou a necessidade 

de aquisição de caminhão pipa para molhar as Ruas da cidade para evitar os 

constrangimentos que os munícipes sofrem com a poeira levitada em época de estiagem. 

Como não havia mais Oradores inscritos o Senhor Presidente encerrou o Grande Expediente. 

Em seguida propôs aos Vereadores a inversão de Pauta passando a Ordem do Dia antes do 

Horário de Lideranças. A proposta foi acolhida por unanimidade dos Vereadores presentes. 

Declarado aberta a Ordem do Dia, o Senhor Presidente redirecionou para próxima Sessão o 

Projeto de Lei nº 01/2018 de autoria da Vereadora Doutora Wilma, bem como os Pareceres 

vinculados a este e ainda os Requerimentos 05/2018 e 06/2018, em razão da mesma não está 

presente na Sessão, para defender seus pleitos. Ato Seguinte passou-se a leitura discussão e 

votação dos seguintes requerimentos. Nº.s 06/2018 e 07/2018 de autoria do Vereador Juliano 

Camargo; nº.s 016/2018 e 017/2018 de autoria do Vereador Aurino do Globo; e nº.s 

017/2018 e 018/2018 de autoria do Vereador Goiaba. Após serem defendidos pelos seus 

autores os requerimentos foram unanimemente aprovados. Assim o Senhor Presidente 
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determinou o envio dos mesmos ao Executivo Municipal para as providências necessárias. 

Como não havia mais nenhuma matéria a ser discutida e votada, o Senhor Presidente 

encerrou a Ordem do Dia. E Declarou aberto o Horário de Lideranças. Em seguida prorrogou 

a Sessão até o término dos trabalhos. O líder do Partido da República-PR, Vereador Vando 

do Carajás estava inscrito, mas dispensou o uso da palavra. Pela Liderança do Partido 

Renovado Trabalhista Brasileiro-PRTB, o Vereador Genivon ocupou a tribuna e em 

pronunciamento falou mas uma vez sobre a questão do sorteio das casas populares, falou que 

teve pessoas que tiveram seu cadastro aprovado pela Caixa, e que agora não consta seu nome 

na lista de cadastro na Prefeitura, e frisou que essa questão deve ser revista. Ao finalizar 

declarou apoiar nas eleições 2018 Seffer para deputado Estadual, Celso Sabino para 

deputado Federal, Coronel Osmar para Senador, Helder Barbalho para Governador, e 

Bolsonaro para Presidente da República. Pela Liderança do Partido Social Democrático-

PSD, o Vereador Zé do Sígnus ocupou a tribuna de onde falou que o PSD é um Partido que 

já elegeu muitos Deputados, e afirmou que irá permanecer no Partido por mais quatro anos. 

Ao finalizar declarou seu apoio para Deputado Estadual e Federal, Senador e Governador nas 

eleições 2018. Pela Liderança do Partido Democrático Trabalhista-PDT, o Vereador Laudi 

ocupou a tribuna lamentou o fato de não ter sido realizado nenhuma comemoração em 

homenagem ao dia das mães pelo Executivo Municipal. Em seguida informou que dia 21 do 

corrente mês, será iniciado o curso de confeitaria na Vila do Maranhasse. Ao finalizar 

informou que no próximo sábado deia 19, o Deputado Estadual Miro Sanova, juntamente 

com Giovani Queiroz estará no Município entregando um Trator com grade para sociedade 

Tucumaense. Pela Liderança do Partido AVANTE, o Vereador Valnei Tiririca ocupou a 

tribuna e em pronunciamento pediu ao Senhor Prefeito para indicar um Vereador para ser 

Líder do Governo Municipal neste Poder Legislativo.  O Líder do Partido da Social 

Democracia Brasileira-PSDB, Vereador Du Santos estava inscrito, mas dispensou o uso da 

palavra.  Pela Liderança do Partido do Movimento Democrático Brasileiro-PMDB, o 

Vereador Juliano Camargo ocupou a tribuna e em pronunciamento fez menção a fala do 

Vereador Valnei Tiririca, quando fala dos atendimentos da Rede Celpa, e afirmou a 

necessidade dos Vereadores buscar soluções para essa questão. Fez menção também ao 

pronunciamento do Vereador Du Santos referente ao mau atendimento do Delegado com as 

autoridades, e frisou que os policiais devem respeitar as autoridades que legislam no 

Município. Ao finalizar falou que é preciso eleger um Presidente da República com pulso 
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firme, para que possam melhorar a situação política do País. Como não havia mais Líderes 

inscritos o Senhor Presidente encerrou o Horário de Lideranças. Não havendo mais nada a 

tratar o senhor presidente encerrou a Sessão às 19hs31min, agradeceu a presença de todos 

que vieram prestigiar os trabalhos da Casa, e convocou os vereadores para se fazerem  

presentes na 13ª Sessão Ordinária a ser realizada no dia 21 de maio de 2018 em horário 

Regimental. Encerro a presente Ata que segue assinada por mim, Raimundo dos Santos 

Pereira da Silva, 1º. Secretário, e demais membros da Mesa Diretora presentes. Plenário Ver. 

Adão Lote Resplandes de Sousa, em 14 de maio de 2018. 

 

 

 
__________________________________ 

Anivaldo Julião de Lima – VER. SAVANAS 

PRESIDENTE CMT. Biênio2017/2018 
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